

УДК 338.48.2

В.П. Пилявский, д.э.н., проф.

(Балтийская академия туризма и предпринимательства, Санкт-Петербург),

О.С. Швецова

(Санкт-Петербургский институт бизнеса и инноваций)

ОЦЕНКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА ТЕРРИТОРИИ ПРИЛАДОЖЬЯ

В работе дано авторское определение туристско-рекреационного потенциала, предложена структура и проведена комплексная оценка туристско-рекреационного потенциала территории Приладожья.

Ключевые слова: туристско-рекреационный потенциал, Ладожское озеро, особо охраняемые природные территории, природные и культурные объекты, инфраструктура.

У роботі подано авторське визначення туристично-рекреаційного потенціалу, запропонована структура і проведена комплексна оцінка туристично-рекреаційного потенціалу території Приладожжя.

Ключові слова: туристсько-рекреаційний потенціал, Ладозьке озеро, природні території, що особливо охороняються, природні і культурні об'єкти, інфраструктура.

The paper presents the author's definition of tourism potential, proposed structure and carried out a comprehensive assessment of the tourism potential of the territory of Ladoga area.

Keywords: tourist potential, Ladoga lake, especially guarded natural territories, natural and cultural objects, infrastructure.

Постановка проблемы. Устойчивое развитие туристско-рекреационной деятельности является механизмом развития всей экономики региона, обеспечивая при этом сохранение культурно-исторических, природно-экологических и познавательных ресурсов, а также гарантируя их рациональное использование.

Важную роль в туристской деятельности играет понятие туристско-рекреационного потенциала. Н.В. Святохо дает определение туристского потенциала как совокупности природных, историко-культурных объектов и явлений, а также социально-экономических и технологических предпосылок для организации туристской деятельности на определенной территории [1].

Выделим четыре важнейшие составляющие туристско-рекреационного потенциала:

1. *Ядро.* Ядром является объект культурного или природного наследия, а также прочие объекты интереса туристов: музеи, центры развлечений и т.д.

2. *Туроператоры и турагенты.* Посредники, реализующие турпродукт конечному потребителю, по-прежнему остаются ключевыми звеньями цепи распространения туристического продукта, несмотря на всевозрастающую конкуренцию со стороны Интернета.

3. *Поставщики.* Предприятия, предоставляющие услуги по размещению, питанию и транспортировке туристов. В этот список входят компании, осуществляющие воздушные, железнодорожные, морские и автоперевозки, а также отели, пансионаты, кемпинги.

4. *Сервисные организации.* В этот перечень входят смежные компании по обслуживанию туристов (коммунальные службы, консалтинговые и юридические компании, производители сувенирной продукции).

На основании всего вышеперечисленного можно составить авторское определение: *туристско-рекреационный потенциал* – это совокупность историко-культурных и природных ресурсов, а также социально-экономических условий их реализации при вспомогательном участии предприятий сферы туризма и сервиса для комплексной организации туристской деятельности на определенной территории.

Анализ последних исследований и публикаций. Данная проблема нашла свое отражение в работах различных исследователей. Здесь необходимо выделить работы Н.В. Святохо [1], И.Н. Красильниковой [2], Н. Тульской и Н. Шабалиной [3]. Отдельные аспекты проблемы были рассмотрены в монографии В.Ф. Данильчука [4].

Цель статьи состоит в том, чтобы дать оценку туристско-рекреационному потенциалу территории Приладожья.

Изложение основного материала. Зона Приладожья в данной работе рассматривается как общая территория Ленинградской области (Приозерский, Лодейнопольский, Всеволожский, Кировский, Волховский районы) и Республики Карелия (Ланденпохский, Олонецкий, Питкярантский и Сортавальский районы), примыкающая непосредственно к акватории Ладожского озера. Исследуемая территория является перспективной зоной для создания туристско-рекреационного кластера.

В целях полного и рационального использования имеющегося туристско-рекреационного потенциала (ТРП) правительство Республики Карелия разработало и реализует долгосрочную политику в области развития туризма и сопутствующих видов деятельности, привлечения инвестиций в эту сферу.

Что касается Ленинградской области, то в настоящее время реализуется долгосрочная Целевая программа «Развитие сферы туризма и рекреации Ленинградской области на 2010-2015 годы».

Без объективной комплексной оценки ТРП существенно затрудняются разработка целевых программ развития туризма, эффективное использование существующих туристических ресурсов, их охрана и развитие. Вследствие этого оценка ТРП относится к числу приоритетных задач, оптимизации туристического продукта за счет региональных возможностей [2].

Для оценки ТРП Приладожья разобьем его показатели на три блока и рассмотрим их в следующем порядке: природно-экологические объекты, культурно-исторические объекты, инфраструктура территории.

1. Природно-экологические объекты

На территории Приладожья расположено всего 17 особо охраняемых природных территорий (ООПТ), из них 2 природных заповедника, 1 природный парк, 1 водно-болотное угодье, 1 дендрологический парк, 12 заказников и более 30 памятников природы. На основе национальных парков, получают развитие природно-ориентированные виды туризма – экологический, этнический и сельский, а также культурно-познавательный и религиозный.

В таблице представлен перечень наиболее значимых ООПТ Приладожья:

Таблица

Наиболее значимые ООПТ Приладожья

Форма ООПТ	Название	Категория	Площадь, га
Заповедник	«Нижне-Свирский»	Федеральный	41615
Заповедник	«Староладожский»	Региональный	220
Заказник	«Мшинское болото»	Федеральный	60400
Заказник	«Олонецкий»	Федеральный	27000
Заказник	«Гряда Вярмянселькя»	Региональный	7279
Национальный парк	«Ладожские шхеры»	Региональный	84183
Природный парк	«Валаамский архипелаг»	Региональный	24700
Водно-болотное угодье	«Свирская губа Ладожского озера»	Международный	60500
Дендрологический парк	«Отрадное»	Региональный	68870

На территории Приладожья находится большое количество мест обитания редких видов животных и растений, занесенных в Красную книгу России. Среди них такие

уникальные для пресноводных вод виды, как кольчатая нерпа (балтийский и ладожский подвиды) и серый тюлень.

Наличие значительного количества природных, культурно-исторических и архитектурных памятников, сочетающихся с благоприятной экологической обстановкой и живописными природно-ландшафтными комплексами, определяет возможность разработки как специализированных туров (ориентация на определенный вид туризма), так и комбинированных, основанных на различных видах отдыха.

Природные потенциалы ландшафтов создают условия для развития следующих форм туризма по способу передвижения: водного (озерного и речного), лыжного, мотосанного, пешеходного, автомобильного, конного, велосипедного. В качестве вспомогательных видов отдыха могут рассматриваться любительская охота, сбор грибов и ягод.

2. Культурно-исторические объекты

Ладога как место совместного обитания русских, карелов, финнов и вепсов наложила заметный отпечаток на формирование их мировоззрения и культуры. По южной части Ладожского озера проходил легендарный «путь из варяг в греки», в немалой степени способствовавший сближению культур населявших эту местность народов.

В настоящий момент Приладожье характеризуется довольно высоким туристским потоком и является идеальным регионом для развития экологического и культурно-познавательного туризма. Спрос на рекреационные услуги связан в основном с памятниками культурно-исторического наследия и с различными формами отдыха на природе.

Одной из наиболее древних и интересных историко-культурных дестинаций в районе Ладожского озера является так называемая Приладожская Карелия. На этой территории, заселенной с эпохи каменного века, проходило формирование древних карел (собственно карел, по лингвистическому определению). В сложные процессы образования культуры были вовлечены местное прибалтийско-финское и западно-финское население, выходцы из Юго-Восточного Приладожья. Богатейшая информация об истории края сосредоточена в западноевропейских и русских письменных источниках, лингвистических и топонимических материалах, археологических памятниках.

Развитие туризма на данной территории имеет достаточно большую историю. Паломники посещали Северное Приладожье еще 1 тыс. лет назад. Благодаря ландшафтному туризму стали известными северное побережье Ладожского озера со шхерами и фьрдообразными заливами, крутыми рифами и обширными водными пространствами. До наших дней сохранились места панорамного обзора и смотровые башни, которые привлекают внимание туристов. В 1887 г. Ассоциация туризма Финляндии выпустила первый путеводитель по Финляндии, в котором много внимания уделялось территории Северного Приладожья.

Большинство прибрежных районов, окружающих Ладожское озеро, обладает богатым культурно-историческим наследием, которое служит предпосылкой для организации культурно-познавательных видов рекреационных занятий, а также привлекает как российских, так и зарубежных туристов. Среди известных культурно-исторических объектов Приладожья необходимо выделить следующие.

Объекты ЮНЕСКО:

1. Шлиссельбургская крепость («Орешек»)
2. Зелёный пояс Славы с Дорогой жизни.

Объект из предварительного списка ЮНЕСКО:

3. Валаамский архипелаг.

Объекты федерального значения:

4. Городище и селище «Старая Ладога».
5. Крепость «Корела»
6. Исторический город «Олонец».

Духовно-религиозные объекты:

7. Рождество-Богородичный Коневский мужской монастырь.
8. Церковь Спаса Нерукотворного во Всеволожске.
9. Свято-Троицкий Александро-Свирский мужской монастырь.
10. Церковь Николая Чудотворца в пос. Салми.
11. Валаамский Спасо-Преображенский монастырь.

3. *Инфраструктура региона*

Выгодное экономико-географическое положение, обусловленное приграничным положением, развитой транспортной инфраструктурой, относительной близостью крупных рынков сбыта туристских услуг, обуславливает широкие возможности для развития различных видов туризма.

Основным центром формирования потоков потенциальных туристов является Санкт-Петербург. Территория Приладожья фактически может рассматриваться в качестве рекреационной зоны Петербурга, принимая значительный поток туристов в летнее время и в рамках туров выходного дня. Таким образом, особенность специализации туристского региона Приладожья – обслуживание жителей крупных городов: Санкт-Петербурга, Москвы и Петрозаводска [6].

Что касается предприятий сферы туризма, то они дифференцируются на те, которые принадлежат сфере малого и крупного бизнеса, а также на местные и общероссийские. В республике Карелия наиболее крупными туристическими фирмами являются: «Интурист-Петрозаводск», «Natali-Travel», «Nordic Travel», ООО «Карелия Тур», ООО «Северное сияние» Туристическая компания "Русский Север". В Санкт-Петербурге ведущими фирмами на рынке являются «Нева», «Интурист», «Верса», «Арктур трэвел» (морской круизный туризм), «Интуравтосервис».

В настоящее время в регионе Ладожского озера работает относительно небольшое количество гостиниц. Наиболее популярным средством размещения среди туристов являются гостевые дома.

На территории населенных пунктов появляются новые средства размещения, в том числе высокой категории, строятся причалы и стоянки для яхт и катеров. Строительство объектов туристской инфраструктуры и обустройство мест отдыха позволяют развивать событийный туризм. Также организуются новые туристские маршруты, восстанавливаются смотровые площадки и исторические поселения как объекты показа.

Наиболее перспективными направлениями совершенствования туристской инфраструктуры на рассматриваемой территории являются:

организация новых водных транспортных маршрутов по пути на острова Валаам, Коневец. Ремонт и улучшение покрытия дорог, ведущих к главным рекреационным объектам, а также реконструкция или ремонт мостов;

создание инфраструктуры, позволяющей ознакомиться с природой островов Ладожских шхери, культурным наследием местного населения, для организации активного отдыха;

строительство новых средств размещения, полностью покрывающих потребности с учетом существующего туристского потока: гостиниц, пансионатов, гостевых домов, туристских стоянок [2];

комплексное использование объектов культурного наследия и рекламно-информационное сопровождение туристского региона, а также включение мероприятий событийного характера в реализуемые на территории Приладожья туристские продукты;

Разработка туристских маршрутов с учетом всех особенностей региона.

Выводы. В заключение отметим, что зона Приладожья является перспективной для создания туристско-рекреационного кластера, она обладает большим количеством заказников, национальных парков и прочих ООПТ.

При проектировании объектов инфраструктуры следует учитывать допустимую нагрузку на природные объекты и при строительстве использовать преимущественно экологически чистые материалы.

При должной работе по устранению выявленных недочетов ожидается формирование положительного имиджа территории, а также сохранение культурно-исторических памятников Приладожья в условиях развития инфраструктуры.

В качестве основных видов туристской специализации территории рекомендуется развивать следующие направления туризма: экологический, водно-спортивный, культурно-познавательный, религиозный (паломнический), событийный, активный отдых (велосипедные туры, дайвинг, скалолазание и т.д.).

Проведенная оценка туристско-рекреационного потенциала Приладожья дает в некотором роде статический «срез» развития туризма в регионе. Получение же объективной оценки уровня развития туристско-рекреационной системы на территории Приладожья возможно исключительно с использованием разнообразных количественных и качественных показателей на базе математико-картографического моделирования на основе геоинформационных систем.

Список использованных источников

1. Святохо Н.В. Концептуальные основы исследования туристского потенциала региона / Н.В. Святохо // Экономика и управление. – 2007. – №2. – С.30-36.

2. Красильникова И.Н. Оценка рекреационного потенциала как один из факторов устойчивого развития региона / И.Н. Красильникова // Экологические и социальные проблемы Северо-Запада России и стран Балтийского региона: Материалы общественно-научной конференции с международным участием, 27-28 ноября 2008г.

3. Тульская Н. Туристско-рекреационный потенциал Центрального Федерального округа / Н. Тульская, Н. Шабалина // В сб. статей Межд. науч.-практ. конф. «Конкурентный потенциал региона: оценка и эффективность использования», 10-12 ноября 2011г. – Абакан, 2011. – С. 145–146.

4. Данильчук В.Ф. Особенности формирования и развития туристических предприятий: монография / НАН Украины. Институт экономики промышленности / В.Ф. Данильчук. – Донецк, 2006. – 240 с.

5. «Эколого-экономическое обоснование для образования Национального парка «Ладожские шхеры» // Отчет о научно-исследовательской работе, ч.3. – ОАО «РОСГИПРОЛЕС», 2008.

© **В.П. Пилявский**

О.С. Швецова

Надійшла до редакції 17.04.2014 г.